SES, Premiére, R. Pradeau, 2013-2014
Chapitre 1 : Les grandes questions que se posens léconomistes

Problématiques :

I/ Qu'est-ce qui détermine les choix économiquesadests ? Par quoi sont-ils contraints ? Qu'est-ce
que les agents économiques cherchent a travershoes? Les préférences des agents économiques
sont-elles identiques ? A quoi servent les modétesomiques ? Quel est l'intérét d'une représentati
graphigue des contraintes et des possibilités dix cjui s'offrent aux agents économiques ?

[I/' Comment distinguer ce qui releve de la productierce qui n'en releve pas ? Une activité illégale
ou réalisée dans le cadre familial est-elle der¢alpction ? Que produit-on ? Toute production ést-e
matérielle ? Toute production est-elle vendue ? @ent mesurer la valeur de la production d'une
entreprise ou d'un pays ?

[ll/ De quoi a-t-on besoin pour produire ? Commentrdéteer la maniére de produire et quelle
quantité produire ?

IV/ Comment les richesses produites sont-elles régagntre les différents agents économiques ?
Comment I'Etat intervient-il dans la répartitiorsdevenus ?

V/ Comment analyser une économie dans son ensem@lgelfes sont les différentes utilisations
possibles de la production ? Les richesses pradadaespondent-elles aux richesses utilisées ?

Plan:
I/ Dans un monde aux ressources limitées, comnaéet des choix ?
A/ La science économique étudie les choix opéagdgs individus dans un contexte de rareté
B/ Les économistes simplifient la réalité poundifyser
[I/ Que produit-on et comment le mesure-t-on ?
A/ Qu'est-ce que la production ?
B/ Que produit-on ?
C/ Comment mesurer la production ? De la valeautag au PIB
[1l/ Comment I'entreprise produit-elle ?
A/ De quoi a-t-on besoin pour produire ?
B/ L'analyse des codts de production
IV/ Comment répartir les revenus et la richesse ?
A/ La répartition primaire des revenus
B/ La répartition secondaire des revenus
V/ Quels sont les grands équilibres macroéconomigqa€&
A/ Qu'est-ce que la macroéconomie ?
B/ Quelles utilisations possibles de la produc®on
C/ L'équilibre emplois-ressources



Notions:

Partie

Notions au programme

Notions complémentaires

I/

Utilité, contrainte budgétaire, pr
relatif

Science économique, raret@ntrainte temporaire, co
d'opportunité, utilité marginale / utilité totalepodele
économique

I/

Production marchande, product
non marchande, valeur ajoutée

Production, biens / services, marché, chiffre died
consommation intermédiaire, Produit Intérieur Brut

1/

facteurs de production, codts (to
moyen et marginal), recettes (tote
moyenne, marginale), productivi
loi des rendements décroissants

Capital / travail, facteurs de production complétagas
| substituables, colts fixes [/ ol@s variables
maximisation du profit

v/

Salaire, profit, revenus de transfer

tSalaire brut / salaire net, patrimoine, flux /stoevenus
mixtes, prélevements obligatoires, cotisations adesi
impots, redistribution, revenu disponible

V/

Equilibre emplois / ressources

Agrégat, macroéconomie / microéconon
consommation, consommation finale, investisser
(FBCF), exportations / importations, variation tiecks




I/ Dans un monde aux ressources limitées, comnaénat des choix ?

A/ La science économique étudie les choix opérésrgas individus dans un contexte de

rareté

Document 1 :

Des choix sous contrainte
Tout le monde souhaiterait avoir une belle maisd@oge dans un bel endroit (avec une aide mén
a domicile), deux ou trois voiturete luxe, et des vacances fréquentes dans des kételsarme
Mais méme dans un pays riche [...], peu de famgisvent s'offrir tout cela. Elles doivent donaé
des choix : aller a Disney World cette année ochg'ter une voiture de meilleure gt&l se contente
d'un petit jardin ou accepter un trajet plus loogrpaller au travail et vivre la ou I'espace estns
cher.
Un revenu limité n'est pas la seule chose qui ehgkss gens d'avoir tout ce qu'ils désirent. Lept
est également limitéil n'y a que 24 heures dans une journée. Et ansesure ou notre temps
limité, choisir de consacrer du temps a une aétisignifie également ne pas consacrer du ten
une autre activité : passer du temps a réviser popuexamen signifie renoar a aller au ciném
Beaucoup de personnes sont a ce point contraiatel® mombre d'heures dans une journée qu
sont prétes a échanger de l'argent contre du teRgpsexemple, les épiceries de quartier pratid
des prix plus élevés qu'un supearché traditionnel. Mais elles rendent service @ients pressés p
le temps qui préférent payer davantage plutét gueeddéplacer jusqu'au supermarché.
Pourquoi les individus doivent-ils faire des ch®ika raison ultime est que les ressources 1soat
[...] Une ressource est rare quand la quantitéodigpe n'est pas suffisante pour satisfaire tos
usages productifs. Il existe de nombreuses resssuaces, parmi lesquelles les ressources nati
[...] Et dans une économie mondiale @nissance [...], méme l'air pur et I'eau salulom slevenu
des ressources rares.

Paul Krugman, Robin Well§JicroéconomieDe Boeck, 2009.

Q1 : Seriez-vous préts a payer pour respirerdlagr vous respirez aujourd'hui ? Pourquoi ?
Q2 : Quelles sont les contraintes qui limitentdessibilités de choix des individus ?

Q3 : Pourquoi certains individus préferent-ilsédigur course dans une épicerie de quartier ?
Q4 : Montrez que les choix supposent toujours nomeement a autre chose.

Document 2 :

L'utilité varie selon la quantité
Comment évolue le niveau de satisfaction de liiadivjuand il consomme une quantité croissants
d'un bien ? Il est raisonnable de penser qu'il Kiépke I'intensité du besoin que le consommateur
cherche a satisfaire : le plaisir est proportiormemanque éprouvé avant la consommation. L'an
microéconomique retient alors une hypothese simififtgensité d'un besoin est décroissante autft
a mesure gue la quantité consommée augmente.ifdividu a soif, il a moins soif a partir du
deuxieme verre, encore moins a partir du troisieeree, etc.
Si l'intensité du besoin décroit avec la quantilgsommeée, la satisfaction éprouvée pour chaqué
supplémentaire est moins importante que pour leégiente. Le troisieme verre d'eau procure mo
de plaisir que le deuxiéme, et encore moins qpedmier. Attention ! Cela ne signifie pas que la
satisfaction globale diminue. Si l'individu contena boire, c'est qu'il éprouve encore du plair a
faire. L'utilité totale continue donc a augmenteajs de moins en moins vite. Autrement dit, I'téili
marginale diminue [...]. Toutefois, un individuicatnel ne devrait pas poursuivre sa consommatic
au-dela du point de saturation du besoin. On faicd'hypothese que 'utilité marginale est
normalement décroissante, mais toujours positive.

Jacques Généreukconomie politique : microéconomidachette, 2008.
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Q1 : Qu'est-ce que l'utilité marginale ? Distinglgede ['utilité totale.
Q2 : Reformulez et expliquez la phrase soulignée.

B/ Les économistes simplifient la réalité pour I'aalyser

Document 3 : doc 3 p. 16

Q1 : Pourquoi Totor ne peut-il consommer plus diiem qu'en consommant moins de l'autre ?

Q2 : Si Totor va trois fois au cinéma, peut-il aein& DVD ?

Q3 : Si Totor achete 4 DVD, combien de fois pourilaaller au cinéma.

Q4 : Retrouvez ce résultat sur le graphique "Pd#étde consommation de Totor". En expliquant ce
gue représente la droite rouge, justifiez le tilwegraphique.

Q5 : Que se passe-t-il graphiquement si l'argempiodde hebdomadaire de Totor augmente ?

Q6 : Al'aide du tableau, calculez I'utilité mam@e de la consommation de DVD lorsque Totor passe d
0 a 2 DVD, puis lorsqu'il passe de 8 a 10 DVD. Qomestatez-vous ?

Q7 : Si Totor souhaite maximiser son utilité totajeel panier de consommation choisira-t-il ?

Document 4 : doc 4 p. 16

Q1 : Qu'est-ce qu'un prix relatif ? Calculez lpélatif d'un DVD avant (doc 3), puis aprés la $sri
Q2 : Comment la hausse du prix du DVD affecte¢-&d quantités de DVD et de séances de cinéma
gue Totor peut acheter ? Comment évolue I'utigdator ?

Panier de Séances de utilité du DVD utilité des Utilité totale
consommation cinéma cinéma DVD
A 0 0 6 38 38
B 1 15 5 33 48
C 2 25 4 27 52
D 3 31 2 16 47
E 4 34 1 9 43
F 5 36 0 0 36

Q3 : Représentez graphiquement la nouvelle dreiteudiget. Que constatez-vous ?
Q4 : Que se passerait-il graphiquement si le piOWD passait a 3 euros ?

Conclusion : la définition et lI'intérét des modélegn économie



[/ Que produit-on et comment le mesure-t-on ?

A/ Qu'est-ce que la production ?

Document 5:

Production| Non production

1. Un cuisinier qui travaille dans un restaurant.

2. Un cuisinier qui, chez lui, prépare un plat psaifamille.

3. Une femme de ménage qui travaille au noir dansabinet médical.

4. Une femme de ménage qui a un travail déclaré dsmn cabing
médical.

5. Une femme de ménage qui fait le ménage chez elle

6. Un enseignant qui donne des cours de SES ddgsém

7. Un enseignant qui donne bénévolement des ceuB8E® aux enfan
de ses amis.

8. Un enseignant qui donne des cours de SES «ias.no

Q : Peut-on dire que ces activités relevent deddyrction ou non ? Pourquoi ?

B/ Que produit-on ?

1) Les biens et les services

Document 6
Bien Service
1. Un DVD
2. La projection d'un film dans un cinéma
3. Un bus
4. Un trajet Valdeblore- Nice en bus
5. Une piece de théatre
6. Un livre de théatre
Q : Les produits suivants sont-ils des biens ousdegces ?
2) Production marchande et production non marchande
Document 7 :
Marchands Non marchands
Biens
Services

Q : Cherchez un exemple pour chaque type de prioduct



C/ Comment mesurer la production ? De la valeur ajotée au PIB

Document 8 : doc 6 p. 29

Q1 : Qu'est-ce qu'une consommation intermédiaiBafs ce texte, quelles sont les consommations
intermédiaires ?

Q2 : Qu'est-ce que la valeur ajoutée ? Commentkune-t-on ?

Q3 : Pourquoi, pour mesurer la valeur ajoutée,ilesécessaire de retrancher les consommations
intermédiaires ?

[1l/ Comment I'entreprise produit-elle ?

A/ De quoi a-t-on besoin pour produire ?
1) Les facteurs de production

Document 9 :

Camion pizza Ce cours de SES Supermarché

Consommations
intermédiaires

Capital fixe

Travail

Q : Remplir le tableau suivant avec des exemples.

2) La combinaison des facteurs de production

Document 10 :

La combinaison productive
Sans travail de I'hnomme le pratiun’existerait pas. Mais sans outil le travail lf@mme est moin
efficace. Quel que soit le bien ou le service falg| sa production nécessite de combiner trav
capital. Ce couple s’appelle la combinaison progact
Lorsqu'une entreprise de ftrsport routier décide d’augmenter sa flotte de oamyi elle doi
embaucher autant de chauffeurs supplémentairess Barcas les facteurs de production trava
capital sont complémentaires. La combinaison priddeiest rigide. Le rapport entre la qtigs de
travail et de capital utilisées reste constant duarmproduction augmente.
Mais lorsque la RATP inaugure a Paris, une lign®raatisée sans conducteur, Météor, la rég
remplacé le travail de 'homme par une machine. Hesx facteurs de prodiion sont alor
substituables et la combinaison productive peuerdrentreprise aura donc le choix entre pluss
combinaisons productives possibles : soit ellésetlus de travail, soit elle utilise plus de talpi
Agneés ValléeNathan 2004

Q1 : Donnez une définition de la combinaison preigac

Q2 : Quand dit-on que des facteurs de productioh somplémentaires ? Donnez un exemple autre
gue celui du texte.

Q3 : Quand dit-on que des facteurs de production sebstituables ? Donnez un exemple autre que
celui du texte.



3) Quelle combinaison productive choisir ?

Document 11 : doc. 9 p. 57

Q1 : Montrez comment Arthur a calculé le colt déferntes combinaisons productives.

Q2 : Comment Arthur choisit-il la combinaison protive ?

Q3 : Quels sont les effets d'une variation des qaliatifs des facteurs de production sur le clugxa
combinaison productive ?

B/ L'analyse des colts de production

Document 12 :

L'analyse des codts de production

Les colts supportés par [I'entreprise Idmonade de Thelma] sont de deux types. Certeidgs
appelés colts fixes, sont indépendants de la qégmduite. C'est le cas par exemple du loyer
Thelma paie pour le terrain et les murs de soreprie : ce loyer reste identique, quelle goi la
guantité de limonade produite. [...]
D'autres codts, en revanche, varient avec la gégmibduite : il s'agit des codts variables. Aesias
du sucre et des citrons : plus Thelma fabriqueirderlade, plus elle a besoin de sucre et de citrons
[-]
Le codt total supporté par I'entreprise est la serdes codts fixes et variables. [...]
En tant que propriétaire de l'entreprise, Thelmé décider de son niveau de production. Et ¢
décision dépendra de la facon dont les codts émblaeecla production. Thelma pourra poser
deux questions suivantes au responsable de lagirodu
- Combien codte la fabrication d'un verre de linamna
- Combien coUlte l'augmentation de la production gerre ? [...]
Pour répondre a la premiére questitd suffit de diviser les colts totaux suppomés I'entreprise pe
la quantité produite. Par exemple, si I'entreppiseluit deux verres, et si son codlt total s'élede8a
euros, le codt d'un verre sera de 3,80/2, soit @,80s. Ce codt total dasé par la quantité produ
indique le codt total moyen. [...]
Mais ce co(t total moyen ne nous renseigne pala sariation de codts engendrée par une produ
supplémentaire. [...] La variation de colt totahid la production est accrue d'une émst ce qu'o
appelle le colt marginal. Par exemple, si Thelmgnante sa production de deux a trois verre
co(t total passe passe de 3,80 euros a 4,50 eartsl)e sorte que le colt marginal ressort a 8uf0
(4,30 — 3,80). [...]
Le codt totalmoyen nous indique le colt d'une unité de prodoagigand tous les colts sont divi
par la quantité totale produite. Le colt marginalisiindique la variation de colt générée pa
accroissement d'une unité de production.

N. Gregory MankiwPrincipes de I'économjié&conomica, 1998

Q1 : Qu'est-ce qu'un codt fixe ? Qu'est-ce qu'urn eariable ? Donnez des exemples de codts fixes et
de codts variables différents de ceux donnés datexte.

Q2 : Représentez le colt total sous forme d'équatio

Q3 : Qu'est-ce que le colt moyen ? Qu'est-ce qoediemarginal ? Comment les calcule-t-on ?

Document 13 : doc. 12 p. 58

Q1 : Qu'est-ce que la productivité ?
Q2 : Reformulez la loi des rendements décroissants.



IV Comment répartir les revenus et la richesse ?

Introduction : qu'est-ce qu'un revenu ?

Document 14 :

Un exemple de bulletin de paie
Bulletin de PAIE

Lunité monétaire uliiste ast FEurs i
(1. 8uro = 6,55957 francs) SARL F'ErlT.E ENTREPRISE
Rue de Paris

Paye du 0170772008 au: 31V0FL2008 78300 POISSY

Matriculs

N Sécurité Sociale  274057522005027

Ermpiloi Responsable communication Sacunté Sociale TROA308952610010115 MONTREUIL CEDEX
Crual fication APE 63912 SIRET 12345678001234
Caoafficiant

Mme FACTICE Catherine
Rue de la grosse pierre

Haures paydes 151,670 T:151,670 75000 PARIS
Plafond période 2 859,00

Entréele 13/03/2008

l RUBRIQUES BASE TAUX A DEDUIRE A PAYER CHARGES PATROMALES
T Wit
ir CP s Pun manSen salaim
Smareda Dals 151 550 24067
Total bewt B
Aonrarce maado Za1mn L 12,800 % SRE=
A ance Vie e D orrids 2416N G0 N R | 8300 % 005
Ausmuranico wiol lesso o Solaforin s 22181 1600 % 250 &7
ASur a0 Vo e so d do akre o 24181 LN % 242
Bpigesnit da T 2418M 1000 % <258
Aocatons Sambalos 2418 M 5200 % -1 30,50
AL plafor rd 24141 .10 % -l
Corpab.non 20dand asonome 22167 0300 % 25
Bumurancn chomege A0 &8 7 2800 % S50 4 000 e -0 67
AGE FERLE] 030 % -
AFFT 2416nN QUi % 195 1.200 % 25.00
Horato compimortara T1 FERLIER] 2000 §E50 4500 N VO S
Taon & pgrern 3 g 2a18n 080 % ~HE.&3
Sarmcipaton fomm aton 24161 0400 % <SE
Eraropat o T At e nante 241481 2,150 % =183
C5G déducabie 234 5000 % ANAES
Total des charges =155 64 -SBE TS
Mo TR Akl 1 95607
CEEOEDE non dbdud Bl 23440 290 % &7 98
Totof gindral clos charges Sf8.63 -SHETE
Carte crangm 91,50 50,000 4555
'
LY
— o [ KET A PAYER CUMUL CHARGES PAT. |
LE : 3072009 l 1943.94 G 885,50

www.cadremploi.fr, 20C

Q1 : Faites une phrase permettant de comprendenkde la donnée "2416,71".

Q2 : Cette somme correspond-elle a la somme eftaugnt percue par Mme Factice ?

Q3 : A quoi correspondent les "charges" qui ontsétéstraites du salaire brut pour obtenir le salair
net ?



A/ La répartition primaire des revenus : comment lavaleur ajoutée est-elle partagée entre
ceux qui contribuent a la production de richesses ?

Document 15 :

La production donne lieu a des revenus primaires

Voila donc le gateau du produit intérieur brut gat bon pour le partage. Il nous faut le découpe
tranches : c’est le but de la répartitides revenus. Verser un revenu a quelqu’un, c’esetonnaitre
le droit a une part du gateau. La plus grosse parsont les revenus versés a ceux qui ont pata
la production : ceux qui ont fourni leur force devail bien sur. Mais aussi, cegui ont apporté
I'entreprise argent, moyens de productions, etc.parlie souvent de revenus de facteulsurs
caractéristiques communes est qu'ils sont obtenuscbange de quelque chode salaire est fourt
en échange d’'une force de travdilintérét en échange d’un prét en argdetloyer en échange d’un
batiment ou d’'un logement. Par dela les multiptasnes juridiques de revenus de facteurs, on
clairement apparaitre deux grandes espéces deusevdas uns rémunérent un apport devdil
(salaires, honoraires...ce sont les revenus du travail. Les autres rénemh@n apport de patrimoi
(argent, batiments, brevet...) : ce sont les revahugapital. Certains revenus sont mixtesnsi
I'exploitant agricole fournit a la fois le tvail et le capital. De méme, I'artisan est proiit de se
outils, de son fonds de commerce et il fournitesad de travail pour faire fonctionner son entrsgr
Denis ClercDéchiffrer I'économigeSyros, 199

|

Q1 : Rappelez ce qu’est le produit intérieur b@dmment se calcule-t-il ?
Q2 : Qu'est-ce qu'un revenu ?

Q3 : Qu'est-ce qu'un patrimoine ? Quelle différeagec un revenu ?

Q4 : Qu’'est-ce qu'un revenu primaire ?

Q5 : Quelle est la différence entre le salaire girbfit ?

Q6 : Pourquoi certains revenus primaires sonttiliiés de « mixtes » ?

Document 16 :

La valeur ajoutée

se partage entre...

Le profit

Les salaires {Ou Excédent Brut

d’Fxploitation)

lIs remunérent le

rémunére le ..........oooooon

Il est destiné aux acteurs suivants

Les propriétaires
fonciers ou
immobiliers

Les banques et les
autres préteurs

Les propriétaires
de I'entreprise

Elle conserve une

Ils percoivent des Ils percoivent des épargne pour
...................................... financer ses

investissements

lls pergoivent des

Q : Complétez ce schéma.



B/ La répartition secondaire des revenus : commenia redistribution débouche-t-elle sur
une nouvelle répartition des revenus ?

Document 17 :

Le mécanisme et les fonctions de la redistribution
La redistribution est I'ensemble des opérations \asent a modifier la répartition primaire ¢
revenus. Le mécanisme peut se décomposer en 2 temps
- prélévements obligatoires effectués par I'Etatcautairs agents économiques via les imp6ts e
cotisations sociales,
- versement a d'autres individus ou aux mémes, aadeninistrations publiques, de revenus
transfert (prestations sociales en espéce ou enefat
La redistribution a une fonction delisiarité entre générations, entre individus ayamtemploi e
individus au chémage, entre individus bien portattsnalades, etc. La redistribution a aussi
objectif de réduire [les inégalités de] revenus.
Alain Beitone, Antoine Cazorla, Christine Dollo, &Mary Drai
Dictionnaire des sciences économique&snand Colin, 2éme édition, Paris, 2008

Q1 : Recherchez des exemples de revenus de ttarsfes expliquez, a l'aide de ces exemples, la
phrase soulignée.

Q2 : Comment les revenus de transfert sont-ilsfiga ?
Q3 : En quoi la redistribution modifie-t-elle Igp@étition primaire des revenus ?

Document 18 :

Au cours de I'année 2010, M. et Mme Martin ont pées revenus suivants :

- Mme Martin est salariée et travaille au sein d'ahotatire pharmaceutique en tant ¢
technicienne de laboratoire. En contrepartie deastinité salariée, elle a touché 21 000 eurossbru
- M. Martin, son mari, est plombier & son compke en effet créé son entreprise individue
Gréace a cette activité, il a touché 25 000 euros.

- Le couple est par ailleurs détenteur d'un portééedlactions qui lui a rapporté 600 euros
dividendes.

- La famille Martin a touché prées de 800 euros diallions familiales...

- En plus de leur logement principal, dans leqlsehabitent avec leur fils, M. et Mme Mar

sont propriétaires d'un studio qu'ils louent & tudi@nt. lls ont touché cette année 3600 euros
loyer.

~—+

Q1 : Parmi ces revenus, lesquels sont des revenuaail ?

Q2 : Lesquels sont des revenus du capital ?

Q3 : Lesquels sont des revenus mixtes ?

Q4 : Quel est le montant des revenus primaires @nhille Martin ?
Q5 : Lesquels sont des revenus de transfert ?

Q6 : Sachant que M. Et Mme Martin ont payé 300®ut'impbts en 2010, calculez leur revenu
disponible.



V/ Quels sont les grands équilibres macroéconomiqu@s

A/ Qu'est-ce que la macroéconomie ?

Document 19 :

Une définition de la macroéconomie

La macroéconomie est une méthode d'analyse qucluhet expliquer le fonctionnement d't
econanie de marché en se plagant du point de vue deehable de la collectivité nationale. [...] d
le cadre de I'Etatation, la macroéconomie examine le niveau et lidom du revenu, de I'emplc
des prix et étudie leurs déterminants essenti&ppioche macroéconomique considere des agré
c'est-adire des quantités globales relativement homogteikes que la consommation des ména
l'investissement des firmes, les dépenses et recettes publiques, les échanges extérieurs ; le
comportement des unités de base est ainsi appréldand une optique globale.

J. Jalladeauntroduction a la macroéconomiBe Boeck, 1998

Q1 : Al'aide du texte et d'un dictionnaire de sc&économique, définissez la notion d'agrégat.
Q2 : Reformulez la définition de la macroéconomie.

B/ Quelles utilisations possibles de la productiofi

Document 20 :

Différentes utilisations possible d'un méme bien

La consommation intermédiaire (Cl) représente lewadu produit consommeé dans les différe
processus de productioLes produits utilisés comme consommation inteliege sont iNCorporeé
dans des produits plus élaborés (par exemple,negsputilisés pour la production d'automobiles
détruits au cours du processus de production (pa@mple, I'électricité dans lgroduction
d'aluminium). [...] Pour qu'il y ait consommationtérmeédiaire, l'incorporation ou la destruct
doivent étre totales. Batiments ou bien d'équipeéme® peuvent donc étre utilisés com
consommation intermédiaire puisqu'une partie seemtren est usée dans le processus de produ
de l'année. [...]
La dépense de consommation finale (CF) est cellpeunet I'acquisition de produits utilisés pou
satisfaction directe des besoins individuels desagés (consommation individuelle) pouleotifs
(consommation collective).
La formation brute de capital fixe (FBCF) est lemdonné a l'investissement. La FBCF est [
parce qu'elle correspond au flux total de l'invesstiment, que celai-remplace du capital usé ou q
augmente le stock de capital fixe disponible.

Jean-Paul Piriol,a comptabilité nationaleLa découverte, colRepéres, 2003

Q1 : Quelles sont les différences entre la consdiomantermédiaire, la consommation finale et
l'investissement ?

Q2 : A partir de I'exemple des piéces automobitesntrez qu'un méme bien peut correspondre selon
les cas a une consommation intermédiaire, une comsdion finale ou a un investissement.

C/ L'équilibre emplois-ressources

Document 21 :

L'équilibre emplois-ressources
Sous l'angle dé& production, la comptabilité nationale s'attaah@écrire la fagcon dont sont obte
les biens et les services, et les utilisationspguivent en étre faites. Cette production de biene
services constitue les ressources en produits. rEesource vont étre employées de diver




aniéres. Parmi les biens de production, une pseti@ détruite ou transformée lors de la fabrioz
utres biens et services ; une autre partie sera utilisée pendant plusieurs cycles de production et sera

gonc compthilisée comme de la formation brute de capital {KBCF). Les biens de consommat
serviront a la consommation finale, qui est surtleufait des ménages. Enfin, une partie d
production pourra aller s'ajouter aux stocks, énénat une variation (positive ou négative) de ceu
Logiquement, toute la production (les ressourcesa aine utilisation (un emploi), et le total
ressources est donc égal au total des emploid.d@'egi'on appelle I'équilibre emplois-ressources
La prise en compte detchanges extérieurs conduit a rajouter une ress@es importations) et L
emploi (les exportations). On raisonne alors emeégve ouverte.
R. Pradeau, d'aprés D. Brohard, manuel de Prentigésal, 2001

Q1 : Qu'est-ce que la variation des stocks ?

Q2 : Qu'est-ce que les ressources ? Les emplois ?

Q3 : Représentez sous forme d'équation I'équiébmplois-ressources en économie fermée.
Q4 : Représentez sous forme d'équation I'équibwplois-ressources en économie ouverte.

Document 22 :

L'économie francgaise en 2010

Agrégats Valeur en milliards d'euros
PIB 1932,8
Importations 537,5
Consommation effective des ménages 1435,2
Consommation collective des administrations pulegju 168,9
FBCF 373,3
Variation de stocks 0,7
Exportations 492,2

Les comptes de la nation en 20M0SEE Premiéremai 2011

Q : Vérifiez I'équilibre emplois-ressources.



